

2024年大运河文化阅读行之城市漫游第七站

跟随专家“走读”津城

■ 本报记者 仇宇浩 摄影 王倩

今年是中国大运河申遗成功十周年,首都图书馆联合天津图书馆、河北省图书馆、山东省图书馆、河南省图书馆、安徽省图书馆、南京图书馆、浙江图书馆成立大运河沿线图书馆联盟,共办2024年大运河文化阅读行活动,八省市联动,重走大运河之路,探寻千年文脉。

8月14日,2024年大运河文化阅读行之城市漫游的第七站来到天津,由文化学者陈克带读者们探访大运河天津段。7时30分,记者跟随漫游小队一起从天津图书馆出发,在12个小时里,通过漫游杨柳青古镇、桃花堤、天子津渡遗址公园、三岔河口、古文化街、李叔同故居纪念馆、天津梁启超纪念馆、曹禺故居纪念馆、五大道文化旅游区、天津图书馆等文化地标,探寻大运河天津段的前世今生。

大运河在天津境内分为北运河、南运河两段,流经武清、北辰、河北、红桥、南开、西青、静海7个区,最终在三岔河口汇聚,其中北、南运河天津三岔河口段,被列入世界文化遗产名录。

“我国河流大多自东向西流,大运河却从北向南纵贯而下,是世界水利工程史上的奇迹。”大运河天津段连通了整个海河水系,陈克认为它具有四个鲜明特点:“天津是南北运河交汇处并连通大海,使漕运的河海联运得以实现;大运河天津段是整个大运河的节点,南北运河对流,在三岔河口合流,最终汇入大海;三岔河口处于海河尾闾,由此将运河纳入海河水系,在近代黄河改道截断运河后,能够继续发挥航运作用;南北运河汇聚之处,贸易繁盛,文化沟通,孕育了天津这个超大城市。”

本报(记者 张帆)昨天,天津大学京津冀三地传统技艺类非遗产品设计和品牌营销培训班开班仪式,在天津大学国际教育学院举行。

天津大学一直以来在非遗传领域集教学、科研、社会服务为一体,力求做到经济效益和社会效益相结合,积累了大量的理论成果和实践经验。此次培训继续发挥天津大学自身的学科优势,以京津冀协同发展平台,与政府部门及社会各界专家学者合作,



“杨柳青的地理位置特殊,有大运河、子牙河夹流其间。自明朝设天津卫以来,杨柳青就成了天津卫的西大门,也是水运的重要码头。明清两代,这里漕运发达,商铺林立,富贾云集,形成了独特的大院文化;因运河之便,杨柳青年画吸收百家之长更加兴盛,也被输送到全国各地……”来到杨柳青古镇,站在绿柳依依的南运河畔,曾四次驱车踏勘大运河的陈克,说起大运河故事如数家珍。

位于北运河畔的桃花堤紧邻中国第一所现代大学——北洋大学堂旧址。陈克说:“1900年八国联军入侵,天津北洋西学学堂被占为兵营,被迫停办。后来,学堂迁至西沽武库重建,改名北洋大学堂。因为课业紧张,学生们经常来到北运河畔、桃花堤上,放松心情,朗读课文。”

“我还是第一次知道我们学校和运河有这样的渊源。越了解大运河就越觉得,我们有责任一同守护这些文化记忆。”

漫步桃花堤上,天津大学2023级化工学院本科生徐雨翠心潮澎湃,“我从山西考到天津,感觉天津既时尚又有历史文化底蕴,充满活力和魅力,天津人特别热情,让我觉得生活在天津很幸福,希望更多人像我一样了解天津、爱上天津。”

在天津津渡遗址公园里,陈克为读者揭秘了明成祖朱棣赐名“天津”的缘由,“天子津渡就是天子渡河的地方。当年,在靖难之役中,朱棣率军在这里渡河南下,一路势如破竹。登基后,朱棣为这片土地赐名‘天津’。”

来到曾经的大运河沿线漕运转运枢纽、天津城的起源地和发祥地——三岔河口,看着南运河、北运河交汇,流入海河,耳边是专家绘声绘色的讲解,读者很容易就明白了“河海交汇的地理特色,为天津带来了河海联运的独特运河文化特色,南北文化在这里碰撞,中西文化在这里交融。”

跟随专家漫步古文化街,倾听天后娘娘

娘随漕运之舟落户天津,逐渐变成居家保护神和城市护城神的故事,读者们进一步感悟了天津漕运文化之兴盛,探寻到天津的运河文化脉络。

“这里就像一所心灵药房,你所遇到的所有精神内耗问题,都能在这里找到药方。”在李叔同故居纪念馆,讲解员刘剑的妙趣讲解,让读者愈发为大师的艺术成就和精神风范所折服。

“这里是梁启超晚年的居所,也是护国运动的策源地;‘中华民族’的概念是梁启超首次提出的;饮冰室书斋成就了梁启超的学术高地……”在天津梁启超纪念馆,讲解员马霞的生动讲述,让这位学术巨擘和寓居津门的饮冰室主人,走出教科书,有血有肉,真实可感。

曹禺故居纪念馆项目负责人李茜的讲解,让今年考上天津中医药大学谷思齐印象深刻。谷思齐说:“故居里的一砖一瓦、一草一木,都仿佛在诉说着曹禺先生与天津的不解之缘。当我站在历经百年仍色彩鲜艳的地砖上,仿佛穿越时空与大师进行了一场心灵对话。”

“五大道地区,是当初英租界工部局利用疏浚海河之机开发的。”在观光马车上,陈克介绍着五大道的由来、历史和文化内涵,读者们深刻感知着大运河带给天津的开放包容、乐观豁达、低调务实、守正创新的城市精神。

最后,参观有一百多年历史的天津图书馆,激发了读者们畅游人类知识海洋的热情。虽然身体疲惫,但是读者收获满满,意犹未尽。谷思齐觉得这次活动既有趣又有意义,“让我深刻认识到家乡的独特魅力和深厚文化底蕴,会激励我不断前行,做更好的自己,将来为家乡的发展贡献力量。”

目,以期全方位开拓学员眼界、提高学员素养及实际应用能力。”

开班仪式后,国家非遗展览展示研究中心专家委员会主任马盛德率先带来了《非遗保护的核心理念问题》讲座,系统地为学生们梳理非遗保护的核心理念。他表示:“非遗保护的核心理念在于传承。站在新的历史起点上,我们需要将全新的产品设计和品牌营销理念与非遗的传承发展有机结合起来,助推非遗更好地融入现代生活。”

天津大学非遗研培班开班

为传承人提供深入学习交流的机会。

开班仪式上,非遗传承人杨梅作为研培学员代表,分享了参加往届研培班的经验体会。她表示,培训班系统全面的课程安排使得学员们能够将理论知识与实践操作高度融合,对非遗的理解也从表面的技巧掌握转入到了对其文化内涵的深刻领悟。

天津大学国际教育学院教授、博士研究生导师马知遥介绍:“理论类课程包括专业理论类课程、非遗产品的设计创新课程及非遗品牌的营销和推广课程,结合培训主题,增强学员的专业基础知识。学员还可以与往期优秀学员进行经验交流,实地调研考察发展较好的传统技艺类非遗项目,以期全方位开拓学员眼界、提高学员素养及实际应用能力。”

京津冀优秀书画作品开展办

展出美术书法精品50幅

本报(记者 刘茵)昨日,由河北省廊坊市文化广电和旅游局、北京市通州区文化和旅游局、天津市武清区文化和旅游局主办,三地文化馆承办的“丹青一夏 协同共进 瓣瓣同心”——京津冀优秀书画作品开展在武清区博物馆开展。

该展以书画为媒,凝聚了京津冀三地书画艺术工作者的共同心血,共展出三地艺术家的美术、书法精品50幅,尽显三地书画家深厚的专业功力和别样的艺术风采。

推动绿色环保理念深入人心

中新友好图书馆育生态新人

本报(记者 仇宇浩)日前,中新友好图书馆围绕“加快经济社会发展全面绿色转型”主题开展系列活动,引导居民践行绿色低碳行为,推动绿色环保理念深入人心。

该馆分别联合中新天津生态城发展和改革局、第三片区党委(管理中心)开展“生态日奇幻之旅·探寻气候的奥秘”主题宣讲,市城市规划院设计研究院讲师团队通过讲解森林、湿地等的独特生态价值,带领小读者踏上奇幻之旅,激发孩子们的环保热情;联合滨海新区科协、中新天津生态城发展和改革局、小山小水生态文明志愿服务队举办“展生态新颜 育生态新人”全国生态日科普讲座;联合第二片区党委(管理中心)走进星海社区举办“生态就在你我间”环保故事汇,小手拉大手共同营造和谐绿色社区。

“打开艺术之门”系列演出之一

天籁童声唱响天津大剧院



本报(记者 张帆 摄影 姚文生)昨天,“打开艺术之门”系列演出之一,“天籁童声”——英国圣三一男童合唱团音乐会,在天津大剧院音乐厅上演。

该团由伦敦克洛伊登区圣三一学校的小学生组成,他们经常在世界各地的歌剧演出中亮相,曾多次在中国、荷兰、日本等国巡演。

收获天津男子游泳奥运首金 王长浩载誉返津

拼尽全力有遗憾 心怀期待再出发

早已随中国游泳队回国的王长浩,昨天下午终于回到家乡天津,天津游泳中心食堂特意做了一顿菜码超级丰富的“喜面”迎接我们自己的奥运冠军。“终于回家了,我现在又轻松又高兴,终于可以放假了,我最想回家吃妈妈做的饭,还想去溜溜狮子林桥,看看传说中的大爷们跳水。”王长浩一看到父母就将金牌挂在了父亲的脖子上,父亲拥抱着他说:“这回好好歇歇吧。”

在本次巴黎奥运会男子4x100米混合泳接力决赛中,由徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐组成的中国队夺得金牌,打破了美国队在该项目长达40年的垄断。此前在预赛中帮助队伍晋级的王长浩因生病未能出战决赛,但他同样获得了这枚来之不易的金牌,这不仅是天津运动员巴黎奥运会首金,更是天津男子游泳项目的奥运首金。“王长浩通过自己的努力,获得了这枚宝贵的金牌,虽然因身体状况小有遗憾,但同时也留下了提升的空间,相信他后面会持续发力,在明年的全运会以及洛杉矶奥运会上取得更好的成绩,来回报天津,回报祖国的培养。”天津游泳中心主任张涵说。

王长浩表示在节假日上生病真的很懊恼,毕竟准备了这么久,却没能发挥出自己应有的水平,但看到队友们夺冠的那一刻,一切都释然了。“那一刻真的很激动,其实看到最后15米时就感觉应该是赢了,我当时手都麻了,从来没那么紧张过。”王长浩虽然和队友配合,在接力预赛中顺利晋级决赛,但那场比赛他仍然不满意,因为同样是受限于身体状况,“其实这次奥运会之前,我的训练水平和状态都非常好,没想到100蝶前两天开始发烧,状态影响特别大,接力预赛也没发挥好出来。孙佳俊决赛发挥得不错,感谢他,让我没留下更大的遗憾,毕竟这个冠军



少四棒中的任何一棒都不会赢。”天津游泳队总教练田斌表示这枚金牌即是意料之中,也是意外惊喜:“我们的确是有这个实力的,但毕竟这个项目被美国队垄断了40年,他们在赛前应该认为这就是他们的囊中之物,但是我们的这几个小伙子最终还是如愿取得了金牌,在这个项目上战胜美国队是很有说服力的,这枚金牌对整个代表团,对中国游泳都是一个起势的契机。”田斌教练表示,虽然这是天津游泳一枚里程碑式的金牌,但荣誉只能代表过去,“既然已经从领奖台上走下来了,希望下一届洛杉矶奥运会上能够在男子蝶泳的单项中填补空白,站在奥运会的领奖台上。”王长浩也有同样的期许:“这次奥运收获了经验,毕竟奥运会的现场氛围,和其他比赛完全不一样,希望在洛杉矶能够弥补遗憾。”

田斌教练表示,王长浩在短暂的休整后,将在10月份参加在上海举办的游泳世锦赛,然后去美国进行一段时间的海外训练,回国后正式进入全运会的备战周期,全力冲击金牌。

本报记者 李蓓 摄影记者 孙冀

今天19:35 迎战武汉三镇队

津门虎队专心应对不大意

本报(记者 顾颖 摄影 崔跃勇)今天19:35,天津津门虎队将在中超联赛第23轮比赛中,主场迎战排名比自己低一位的武汉三镇队。之前津门虎队已取得了主场3连胜,这场比赛球队目标依然是取胜,带着胜利进入联赛歇赛期。

今晚的比赛,武汉三镇队因为停赛,有两外援及老将姜志鹏无法出场,这对武汉三镇队而言,肯定是“利空”,但从某种意义上说,却是津门虎队的“利好”。非常耐人寻味,昨天的赛前新闻发布会,武汉三镇队的西班牙籍主教练里卡多,带上了年仅19岁、本赛季仅替补出场两次的小将冈萨雷斯一起出席,一方面有激励这名国青小将之意,另一方面似乎也在对外表态,本次客场作战,球队缺兵少将。

面对这样的对手,津门虎队主教练于根伟表示:“武汉三镇队是一支非常有实力的球队,人员配置也比较殷实,除了外援,他们的本土球员都是身经百战非常有质量的球员。虽然这两天很多人都提到他们有停赛的球员,但是我认为,我们没有资格去忽略或轻视对方,还是要以我为主,把我们自身踢球的方式和状态表现出来。”

从上一个主场战胜浙江队,到今天迎战三镇队,其间相隔4天,津门虎队的备战,主要以球员们的身体的恢复为主,借助主场之利赢得比赛,是全队所有人的心愿。于根伟说:“我们一直都希望做好自己,每一场比赛我们的目标都是争取胜利。比如上一场和浙江队的比赛,最成功的一点是,自始至终保持积极主动的踢球方式。有句话叫做‘积极出战术’,球员首先要跑起来,用积极的态度对待比赛,至于球队到底有没有技战术,也需要随着时间推移,外界给一个客观公正的评价,总而言之,我们的追求是不变的。”

之前有伤在身的明天和苏缘杰,昨天都参与了球队的赛前训练,从目前的情况看,只有谢维军还不具备出场条件。



WTA 辛辛那提站

郑钦文成中国女单“独苗”

本报(记者 苏娅辉)WTA辛辛那提站昨天继续首轮争夺,随着王欣瑜、袁悦、张帅接连告负,女单赛场仅剩郑钦文一人带病出战,将迎来奥运会后首秀。袁悦在6:3、4:2领先的大好局面下,以6:3、4:6、3:6遭前美网亚军费尔南德斯逆转。接下来,袁悦与王曦雨继续角逐女双项目,将在次轮迎战7号种子舒尔斯特/斯特凡尼。再次亮相单打赛场的老将张帅以1:6、4:6不敌近来表现亮眼的俄罗斯新星施耐德。王欣瑜以4:6、4:6负于10号种子萨姆索诺娃,奥运会后的单打首秀失利。

目前,郑钦文成为中国女单“独苗”,她在抵达美国后就发烧了,将带病坚持出战。她坦言:“网球在继续,人生也在继续,如果想打好下一站比赛,必须忘掉奥运夺冠,重新开始。”

女双比赛中,替补出战的王雅繁/内岛萌夏以6:2、2:6、10:8险胜青山修子/穗积惠莉,蒋欣苒/二宫真琴以4:6、4:6不敌达特/佩雷兹。

其他比赛中,排名世界第一的斯瓦泰克以6:0、6(8):7、6:2力克格拉乔娃。前澳网冠军沃兹尼亚奇以6:2、6:4战胜卡利尼娜,时隔7年再度在辛辛那提提获胜。去年赛会亚军穆雷娃以7:6(6)、6:2击败雅斯特雷姆斯卡,将在次轮迎战6号种子佩古拉。安德烈耶娃以6:2、6:2淘汰11号种子纳瓦罗,取得职业生涯第10场对阵Top20胜利,将迎战前赛会冠军普利斯科娃。

国羽多位主力休战

“凡晨”拆对出战日本羽毛球公开赛

本报(记者 苏娅辉)2024日本羽毛球公开赛将于8月20日至25日举行,签表昨天出炉。陈清晨/贾一凡“拆对”分别携手年轻队员出战,混双郑思维/黄雅琼、冯彦哲/黄东萍、女单陈雨菲、何冰娇均缺席。巴黎奥运会后,在一些主力进入调整期的情况下,陈清晨、贾一凡的名字又出现在了国羽征战日本公开赛的名单中。只是这一次,她们不再是“凡晨”组合,而是各自携手新搭档出战。由此不难看出,国羽女双已经开始了新老组合。陈清晨/郑雨、贾一凡/李汶妹都在下半区,很有可能在半决赛相遇。一同出战的还有刘圣书/谭宁、李怡婧/罗徐敏、张殊贤/坑妹良。

全国体育传统特色学校田径联赛(总决赛)在津举办

本报(记者 苏娅辉)全国体育传统特色学校田径联赛总决赛日前在天津团泊体育中心田径场举行。经过预赛选拔,共有148所学校的1000多名学生来津角逐总决赛。本次赛事由中国田协、天津市体育局主办,天津市田径运动管理中心、天津市综合保障中心、天津体育发展有限公司承办,吸引了全国各地优秀的体育传统特色学校参与。此项联赛吸引了大量学生参与,通过比赛与交流为未来中国田径项目的发展奠定坚实的基础。

国足确定18强赛首战安排

本报(记者 申伟)尽管中国男足还没有公布新一期集训名单,但备战世预赛亚洲区18强赛的各项准备工作已在紧锣密鼓中展开。中国男足目前已经敲定了首轮比赛的行程,球队将于8月23日在大连重新集中,9月2日启程赴日本东京。8月14日,中国男足主帅伊万科维奇抵达青岛考察主场赛区相关事宜,对训练与比赛场馆、驻地酒店、交通条件等进行了实地考察,他对青岛赛区的办赛条件非常满意。赛程显示,中国男足将在18强赛第四轮比赛中,在青岛青春足球场迎战印尼队。本周末,中超联赛将进行第23轮比赛,随后中国足协将公布中国男足新一期集训名单。由于接下来还要进行一轮足协杯赛事,因此中国男足的集训时间定在了8月23日开始。根据计划,中国男足将于9月2日从大连启程赴日本东京,参加9月5日进行的与日本队的首轮客场比赛。目前,国际足联公布了世预赛亚洲区18强赛的前两轮执法裁判名单。其中执法首轮中日比赛的将是来自卡塔尔的阿卜杜拉赫曼·贾西姆。